

ВПЕРЕД НА ЗАПАД!

КРАСНОАРМЕЙСКАЯ ГАЗЕТА

№ 29

19 февраля 1945 года, понедельник

Прочти и
передай
товарищу

От грозных ударов
советской пехоты
Врага не спасут
укрепленья и доты!

ОТ СОВНАРКОМА СССР, НАРКОМАТА ОБОРОНЫ СССР и ЦК ВКП(б)

Совет Народных Комиссаров СССР, Народный Комиссариат Оборона СССР и Центральный Комитет ВКП(б) с глубоким прискорбием извещают, что 18 февраля скончался от тяжелого ранения, полученного на поле боя в Восточной Пруссии, Командующий 3-м Белорусским фронтом генерал армии Черняховский Иван Данилович — верный сын советской партии и один из лучших руководителей Красной Армии.

В лице товарища Черняховского государство потеряло одного из талантливейших молодых полководцев, выдвинувшихся в ходе Отечественной войны.

Похороны генерала армии Черняховского И. Д. состоятся в городе Вильнюс — столице Литовской Советской Республики, освобожденной от немецких захватчиков войсками генерала армии Черняховского.

Похороны приняты за счет государства. Память генерала армии Черняховского И. Д. увековечивается сооружением ему памятника в городе Вильнюс.

От Советского Информбюро

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 18 ФЕВРАЛЯ

В течение 18 февраля южнее Кенигсберга наши войска продолжали бой по уничтожению Восточно-прусской группировки немцев и овладели населенными пунктами Робиттен, Галлинген, Оршен, Вильденхофф, Бухгольц, Лайс, Лянвальде.

В районе Грудзяндз (Грауденц) наши войска, наступая на север вдоль западного берега Вислы, завершили окружение гарнизона противника, обороняющегося в городе Грудзяндз (Грауденц), и заняли при этом населенные пункты Гросс-Драгас, Круш, Монтау, Гросс Зибсау, Варлюбин.

В Померании южнее и юго-восточнее города Штаргард наши войска успешно отбили атаки пехоты и танков противника. Одновременно в лесах севернее Шнайдемюль наши войска ликвидировали еще одну окруженную группу противника, захватив при этом в плен около 2.000 немецких солдат и офицеров, в том числе начальника инженерной службы Шнайдемюльского гарнизона полковника Курхауп.

В Бранденбурге южнее города Шверин нашими войсками в свое время был блокирован долговременный опорный пункт укрепленного района немцев, состоящий из 30 железобетонных оборонительных сооружений. После длительной осады и воздействия огнем артиллерии большой мощности гарнизон этого опорного пункта капитулировал, при этом нашими войсками взято в плен 1.245 немецких солдат и офицеров и захвачены следующие трофеи: орудий — 48, минометов — 25, огнеметов — 15, пулеметов — 230, карабинов — 800, автомашин — 40, прицепов — 338.

В Познани продолжались бои по уничтожению гарнизона противника, удерживающего цитадель.

В Силезии наши войска с боем овладели городами Заган и Наумбург.

Юго-западнее и южнее города Бреслау (Бреславль) наши войска, в результате наступательных боев, заняли населенные пункты Ландау, Бейлау, Капсдорф, Гросс-Зегвиц, Трошдорф, Дукиц, Ясвиц, Клайн-Тинц, Дюрр Хартау, Тифензе, Пудигау. Одновременно продолжались бои по уничтожению окруженной группировки противника в городе Бреслау.

На северном берегу Дуная, восточнее Комарно, наши войска продолжали отбивать атаки крупных сил пехоты и танков противника. В боях за 17 февраля в этом районе подбито и уничтожено 43 немецких танка.

На других участках фронта — поиски разведчиков и в ряде пунктов бои местного значения.

За 17 февраля на всех фронтах подбито и уничтожено 115 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 88 самолетов противника.

ЧТОБЫ НЕМЦЕВ КУРЛЯНДСКИХ ГРОМИТЬ УМЕЛО — ИЗУЧАЙ НЕУСТААННО САПЕРНОЕ ДЕЛО

КАЖДЫЙ ПЕХОТИНЕЦ — САПЕР

ТРАНШЕЯМИ, минными полями, противотанковыми рвами отгородились загнанные в курляндский мешок немцы. Они оплели колючей проволокой подходы к своему переднему краю. Думают — это остановит наш натиск.

Но не уйти от расплаты гитлеровскому отродью. Наш боевой опыт доказывает, что если знать простейшие способы преодоления инженерных препятствий врага, то ни одно заграждение противника не сможет нас задержать.

Каждый пехотинец должен знать основы саперного дела — в этом секрет успеха боя, который предстоит нам.

Красноармеец Ельдов никогда сапером не был, но, умело используя знания, полученные на занятиях, сам проделал проход в минном поле. Он обеспечил продвижение взвода вперед.

Так, как Ельдов, должен поступить каждый. Не ждать помощи саперов! Самому прокладывать дорожку наступления — и курляндские фрицы будут доколочены быстро и малой кровью.

Использовать каждую минуту учебы, брать от занятий все — долг каждого гвардейца.

Лозунг дня теперь: каждый пехотинец — сапер!

КАК Я БЫЛ САПЕРОМ

— Впереди минное поле! — крикнул направляющий нашего взвода.

Подождал командир. Верно, мины. Обнаружить поле удалось легко. Немцы минами вполыхали.

Перед боями у нас проходили занятия по саперному делу. Там учили и разминированию. Но то на ученьи, а здесь настоящая боевая мина. Опасно все-таки...

К первой мине я подошел не торопясь. Осторожно откинул землю сверху. Взрыватель был нажимного действия. Сунул чеку. Вывернул взрыватель. Но помнил — это еще не все. Могут быть боковые и донные взрыватели.

Руками отбросил землю, раскопал мину. Все делаю осторожно. Одно неловкое движение — на воздух взлетит!

Нет больше взрывателей. На всякий случай привязал к дужке мины веревку и потянул. Все в порядке!

Так я стал сапером. Но больше разминировать не пришлось. Стали мы с товарищами штыками землю впереди процупывать: с боков мины — перед нами нет.

Выходит я проход сделал. Если когда понадобится разминировать — первым вызовусь. Сапер не надо. Сами справимся!

Гвардии красноармеец
В. ЕЛЬДОВ.

Гранаты выручили

Впереди были немцы. Укрепились в хуторе. А перед хутором — проволочный забор в три кола.

Кто-то и говорит: — Надо за саперами послать. Пускай проходы сделают!

Но это, ясное дело, не годилось. За саперами посылать — время уйдет.

Командир взвода приказал нескольким бойцам, и мне в том числе, противотанковыми гранатами взорвать проволоку.

Мы поползли вперед с гранатами, а остальные нас поддерживали огнем. По немецким пулеметам били.

Гранату свою я метнул под кол. От этого проход вышел широкий. Остальные — также. В результате, когда пошли в атаку — проволока нам уже ни сколько не мешала. Захватили мы хутор. Обошлись без сапер.

Гвардии сержант
МЕШАНИНОВ.



СОВЕТЫ БОЙЦУ

КАК ПРЕОДОЛЕВАТЬ МИННЫЕ ПОЛЯ

Чаще всего минные поля встречаются на расстоянии 30—40 метров перед проволочными заграждениями. Вероятна встреча отдельных мин также в районе самого проволочного забора и на брусстерах траншей. При отступлении противник минирует обочины и перекрестки дорог, обходы у взорванных участков дорог и мостов, опушки леса и тропы, по которым он отступает.

Боец! Мину прощай всею обнаруживай процупывая местность щупом, либо штыком, насаженным на винтовку. Мину также можно найти по внешним признакам: свежий холмик или наоборот, просад-

ка снега, следы сапер, установивших мины, проволочные оттяжки и т. д.

Продетанный или найденный в минном поле проход следует обозначать табличками с надписью „Проход“ и стрелкой, указывающей направление прохода. Нельзя выходить из границ прохода. Проход преодолевать быстро и решительно. Проход в минном поле можно проделывать забрасыванием противотанковых гранат, а если таковых нет, то и ручными гранатами. После чего броском двигаться по местам разрывов гранат.

Боец! Не бойся встречающихся тебе мин. Если обстановка не позволяет

снять мину, обойди ее, перепрыгни! Важно только не наступить на мину и не зацепить ногой проволочную оттяжку, идущую от мины.

Могут быть заминированы также траншеи. Поэтому перед захватом траншеи надо забросать ее гранатами.

При занятии населенного пункта не входить в пустые здания и землянки, пока их не осмотрели саперы.

Не подбирай брошенных предметов, так как они могут быть заминированы. Все мешающие движению предметы удалять при помощи „кошки“ из-за укрытия.

Святая месть зовет в бой

Расплатимся с немцами за муки родных людей

Эту жуткую картину увидели наши бойцы, выбившие немцев из Бикернского леса под Ригой.

Трупы тысяч расстрелянных советских граждан ярче всяких слов зовут к святому возмездию. Звери, растерзавшие их, загнаны в Курляндский мешок. Спешите прикончить убийц, воинственный. Врагу — только смерть!



СМЕРТЬ ГИТЛЕРОВЦАМ!

Немцы совершили еще одно злодеяние на латвийской земле. Строки официального акта, подписанного офицерами и рядовыми Красной Армии, местными жителями Зольвиной Биркянас, Идрак Славы и Станиславой Шильс, повествуют о кровавом разгуде немцев, зажатых в курляндском „мешке“.

Вот что написано в этом акте:

„В куче навоза и мусора, в 300 метрах западнее хутора Кокмуйжа, был обнаружен труп женщины в возрасте 60—70 лет. Голова ее была обмотана платком, концами которого женщина была задушена. Труп женщины лежал лицом вниз, а ноги были скованы цепями. На голове в затылочной области имеются следы ударов тупым предметом. Глаза женщины выколоты, на теле сплошные кровоподтеки, во влагалище вбита палка“.

Жители соседних хуторов с трудом опознали обезображенный труп.

— Это — жена кузнеца Жужи, — заявили они.

При отступлении немцы хотели угнать в рабство двух сыновей Жужи. Но молодые латыши скрылись от гитлеровских разбойников. Тогда немцы учинили кровавую расправу над ма-

терью, а хозяйство уничтожили.

Мученическую смерть приняла от извечных врагов латвийского народа труженица и мать, старая женщина Жужа.

Изуродованный труп Жужи видели сотни бойцов и офицеров. И когда они собрались на митинг, речи воинов звучали ненавистью к немецким разбойникам.

— Чудовищные зверства немцев, — сказал красноармеец Егоров, — мы никогда не забудем и никогда не простим. Мы мстим, мстим и будем мстить палачам. Крепче держите оружие, товарищи, сильнее огонь по врагу! Не оставим в живых ни одного немца, зажатого в курляндском „котле“!

Бойцы и офицеры поклялись жестоко мстить разбойникам из Германии за все злодеяния, совершенные ими на советской земле.

Воины-прибалтийцы! Между Тукумом и Либавой зажаты матерые бандиты. На их черной совести тысячи преступлений. Их руки обгремены кровью младенцев, женщин и стариков.

ОТОМСТИМ ЗЛОДЕЯМ! СМЕРТЬ ФАШИСТСКИМ МЕРЗАВЦАМ!

Письмо знатному гвардейцу

Связист одного из наших подразделений Герой Советского Союза гвардии ефрейтор Михаил Чебодаев послал своим землякам в Хакасию поводное поздравительное письмо. На днях колхозники колхоза „Путь к коммунизму“ Усть-Кандырлинского сельсовета прислали Чебодаеву ответ.

Вот что пишут колхозники своему герою-земляку:

Дорогой Михаил Иванович!

Рады сообщить Вам, что общее собрание колхоза решило оказать Вашей семье помощь. Мы выделили Вашей матери квартиру в новом доме, дали ей дойную корову и нужное количество кормов. Квартиру обеспечили топливом. Про-

сим Вас, дорогой наш земляк, не беспокоиться о семье. Ее мы окружаем заботой и вниманием, как и все семьи фронтовиков. Просим передать Вашим боевым товарищам наш братский привет. Скажите им, что мы, колхозники, отдадим все силы на помощь фронту. Поможем Вам быстрее разгромить ненавистного врага.

Ждем Ваших писем. По поручению собрания: Председатель колхоза КОБ-РЯКОВ; председатель сельсовета АЧИТАЕВ; секретарь комсомольской организации ЧЕЛТЫГМАШЕВ; счетовод ИНКИЖЕКОВ; трактористка АВГУСТАЕВА.

Заботливый старшина

В недавних боях большую заботу о бойцах и сержантах проявлял старшина нашего подразделения гвардии старшина Терентьев.

Под сильным оружейным и пулеметным огнем всегда в срок и аккуратно доставлял он на передний край и на поле боя горячую пищу и чай. В бою мы никогда не чувствовали недостатка в боеприпасах.

Две правительственных награды украшают грудь гвардейца. За отличные действия в проведенных боях Терентьев представлен к третьей правительственной награде.

Гвардии младший сержант
КАРПЕНКО.

ТОЧНЫМ ОГНЕМ

В недавних боях вновь отличились минометчики офицера Нефедова. Расчет гвардии сержанта Семенова точным огнем уничтожил два станковых пулемета противника. Отражая контратаку немцев этот расчет истребил свыше 30 гитлеровских автоматчиков.

Командование высоко отметило мастерство наших

минометчиков. Лучший наводчик подразделения гвардии ефрейтор Ишутин награжден орденом Славы III степени. Гвардейцы старший сержант Шляков, сержант Семенов, красноармеец Васильев и другие награждены медалями „За отвагу“

Гвардии лейтенант
МАРТЫНОВ

ПО РОДНОЙ СТРАНЕ

ПОПОЛНЕНИЕ ВЫСТАВКИ ОБРАЗЦОВ ТРОФЕЙНОГО ВООРУЖЕНИЯ

Выставка образцов трофейного вооружения к XXVII годовщине Красной Армии пополняется новыми экспонатами.

Со 2-го и 3-го Белорусских фронтов на выставку поступило 3 танка — „королевских тигра“. Высота „королевского тигра“ более 3 метров, длина — 7 метров, ширина — почти 4 метра. Толщина лобовой брони корпуса 150 миллиметров, башенной — 180 миллиметров и бортовой — 80 миллиметров. Танк весит 68 тонн — значительно больше обычного „тигра“. Широкие, 800-миллиметровые гусеницы обеспечивают значительную для его веса проходимость. И все же эти

качества не спасают „королевского тигра“ от разящего действия советского оружия. Три прибывших образца, подбитые и обгорелые, наглядно свидетельствуют о том, что германская новинка одинаково уязвима и для наших артиллеристов, и для танкистов, и для броневых машин.

Из Будапешта на выставку отправлены более 200 германских орденов, захваченных при разгроме оккупированной здесь группировки противника, 128-миллиметровые железнодорожные зенитные установки и транспортные машины.

Сибирский гигант тяжелого машиностроения

Зимой 1941 года на пустынном берегу реки Енисей вблизи гор Красноярск было начато строительство крупного машиностроительного завода. Сюда приехали из далекой Бежицы эшелоны с оборудованием, материалами и рабочими завода „Красный Профинтерн“. Началась напряженная строительная работа. Скоростными способами, за несколько месяцев, на пустыре было возведено 6 зданий цехов нового завода.

В мае 1942 года Государственный Комитет Обороны принял постановление о строительстве в городе Красноярске первой очереди машиностроительного

завода „Красный Профинтерн“ по выпуску мощных паровозов, металлургических кранов и других машин.

Коллектив строителей с честью выполнял ответственное задание. Строительство первой очереди завода „Красный Профинтерн“ закончено. Сверхправительственного задания построено и введено в строй шесть цехов.

На востоке страны, в Сибири создана и работает крупная база тяжелого машиностроения, имеющая большое значение для восстановления и развития железнодорожного транспорта и всего народного хозяйства.

Военные действия в Западной Европе

ЛОНДОН, 18 февраля. Юго-восточнее Клеве (Германия) части союзников значительно продвинулись, несмотря на упорное сопротивление. Заняв Луизендорф (Рейнская область), войска союзников перерезали главную дорогу между Калькаром и Гохом, являющимся крупным укрепленным городом на линии Зигфрида. Союзники окружают Гох с севера и с северо-запада.

Предметное укрепление союзников на реке Нирс расширено.

Взбив противника из ряда бетонированных укреплений, части союзников заняли Хассум у Афферден.

Северо-западнее Эхтернаха (близ германско-люксембургской границы), союзники вступили в Форбах и Шанквейсер. Другие части союзников достигли высоты северо-западнее Шанквейсера. Предметное укрепление на реке Сюр в этом районе имеет сейчас три с половиной мили в глубину. 15 февраля войска союзников на Западе взяли 1.090 пленных.

ПОЛОЖЕНИЕ В БЕРЛИНЕ

ПАРИЖ, 18 февраля. Ссылаясь на сообщения швейцарцев, прибывших из Берлина, парижское радио передает, что в Берлине попрежнему царит паника. Сюда продолжают прибывать пехота с

тысячами беженцев. Нередко между беженцами на почве борьбы за место в поезде происходит столкновения, в результате которых бывает много раненых и даже убитых.

